附件一
女性對日本核能的多元觀點

旅日前國策顧問金美齡女士的觀點：「超越震災、核能事故，目前日本所需要的作為」(全文內容經金女士授權劉振乾先生翻譯)
發表場合：2012/10/19日本原子力文化振興財團所召開「思考『福島』與今後之日本」研討會 (副標題為「新社會的創造與能源問題之走向」) 專題演講
前國策顧問金美齡女士簡介:

出生於台北，具有早稻田大學文學博士學位，於早稻田大學執教英語教育約20年。1988年創立學校法人紫永國際學園JET日本語學校並擔任校長至2000年。著有「凜烈的日本人」等多本書籍。常上日本電視節目，為有名之評論家。

專題演講的內容與所表達觀點：
我來日本已有五十多年。日本的社會是很棒的社會。日常生活真的規規矩矩，在世界上是最容易過活的國家。

待人處事的態度謙和，又熱心，在日常生活裡是世界上最好的國家，而中間層的人們又特別多。

但是日本人的思考裡有很大的缺點，那就是「全有或歸零(All or Nothing)」。在漫長人生中，我好幾次經驗過這種事。

首先是戰前、戰後。當然輸掉如此大的戰爭無疑是一件天大地大的事，但還是把過去日本所培育出來的東西一概加以否定，說:這些全部是錯誤的。

我是1959年來日本的，第二年就發生所謂的「反對簽訂『日美安全保障條約(修正)』」的60年安保運動。早稻田大學校園裡的學生簡直就像是待在紛爭中的熱鍋裡一樣。

大家都不念書，每天都是班上的討論。但是觀察班級的討論中，很明顯的察覺到，發言的只是一小群的人，剩下的約35名學生都啞口無言。

說不出口的理由之一為，搞不清楚安保條約修改到底是怎麼一回事，是變好或是變壞?並且這些搞紛爭的學生們，一到就業活動的時期，大多數就搖身一變，身穿西裝在大公司門口排隊。看到這模樣，我頓悟「啊!這是遊戲。」

然後是泡沫時代，連大企業都無法倖免。去美國大肆併購，致被美國責難，最後卻是廉價出售，賠老本收場。眼看泡沫興起，然後又崩落。

日本人基本上有相當的知識，大多人是認真過活的，但卻不知什麼原因，有一部分的人會突然陷入「全有或歸零」的思考中並採取行動。

但是事物都如銅板般有正反兩面，有好處也有壞處，在如此價值觀複雜的社會裡，幾乎很少有「這絕對是正確的，而這絕對是不正確的」的事情。因此什麼是好處，又什麼是壞處，必須綜合的加以思考再做判斷。

一般能夠冷靜的人，都不太會對事情發言，會靜觀事情的變化；而反對的人卻是敲鑼打鼓大聲張揚。然後當媒體再跟進時，就會產生「我做的事正是替天行道」的迷思，接著如同火上加油般而一發不可收拾，這樣的事在日本人身上常常會發生，我就體驗過如此的事。

在福島發生如此大的災害之後，我們陷入所有的人都必須認真思考這件事的境地。

做為消費者之一，我能了解的是，目前最重要的生命線 (Life Line)如果不維持，那日本會垮掉。

背負著「失去的20年」重擔而一直衰退下去的日本，到底要尋回什麼東西? 日本擁有的王牌是什麼呢?應該是「技術立國」吧。已經擁有如此深厚的原子力文化的核能，核能所培養出來的技術，我們能說「NO」而加以一筆勾銷嗎?在這事故發生前，日本不是積極的向外國推銷核能電廠嗎? 可見日本的技術是被信任的，已經達到被信任的水準。

當福島事故發生後，有不少人受到牽連，真是很大的災害。不過我可以明確的說，如果因此而否定一切，「就把這些當成沒有」，可真是愚不可及的。
電力的供應是最重要的生命線之一，我們的生活已然到此地步。其實我個人是從很久以前就把「節電、節電」掛在口裡的人，但是也深刻了解電力的穩定供應是何等重要。

如果發生如福島一般的大災害，我們應該怎麼辦，我們的走向又是哪裡? 要維持生命線，什麼是可能的，什麼是不可能的，這些正迫切的等待我們的回答。

戰前、戰後我們被迫面對各色各樣的問題，然後我們逐一加以解決。但是，一個重要的問題是什麼呢?那就是一旦發生事情，日本一定有停止思考，抱著「全有或歸零」想法的人上場，並且他們的聲音特別大。
  要維持生命線，什麼是可能的，什麼是不可能的，要好好考慮這問題，這是專家們的事，我們必須支持這些人的所作所為。

  當福島事故發生後，我拼命自個兒想了一陣子。那就是一定不要把核能技術就此當作虛無的，將其束之高閣。找出失敗的原因，想辦法如何減少危險，在這方面的技術上多下工夫。然後漸漸增加可再生能源，也能好好維持大家的生活，如此這般才是我們最好的做法，至少我認為是這樣子的。

  總之，要解決它只能靠人類的智慧，並不是只是反對就行。

  當福島事故發生後，在松江「島根核能電廠」工作的一位技術員工認為「這種時候正是我們效命的機會」，而抱著必死的覺悟，隻身前往不知變得怎樣的福島。就是有這樣的日本人。這件是我在報上看到，在「凜烈的日本人」中，我把他寫進去當作插曲。當我到松江演講的時候，會後他們夫婦來見我，他太太穿著和服，很正經的向我道謝，日本還是有很多正派的人。

  針對能將我們的生命線加以危機管理並好好的維持的人們，我們不要沉默不出聲，而要拉高音調聲援他們。
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